

促進良政善治 更好服務國家發展大局



國家「十五五」規劃建議明確提出「支持港澳更好融入和服務國家發展大局」，相較「十四五」規劃新增了「服務」一詞，這一變化意義重大，充分體現了香港在國家發展全局中的角色定位正從「融入」升級為「服務」。這不僅是香港應盡的責任，更是其發展的新機遇和新方向。要抓住這一機遇，香港必須深入貫徹行政主導，促進良政善治，全面制定服務國家發展大局的具體規劃，積極探索對接國家「十五五」規劃的香港「五年計劃」，明確重點行業和領域，精準對接國家需求，從而更好發揮自身優勢，在服務國家的同時實現自身繁榮與進步。

梁海明 緒路智谷研究院院長

香港擁有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，為其更好融入和服務國家發展大局提供了得天獨厚的條件。香港可以服務國家發展大局的領域眾多，其中包括區域聯動發展和綠色發展，同時也能在促進國家高水平開放與高質量發展中展現關鍵作用。通過積極融入和服務國家發展大局，香港不僅能夠在國家現代化建設中扮演重要角色，還能為自身贏得更廣闊的發展空間。

聯動灣區與海南 提升內地競爭力

國家「十五五」規劃建議提出，要促進區域聯動發展，「推進跨區域跨流域大通道建設，強化區域基礎設施互聯互通。加強重點城市群協調聯動發展，促進區域創新鏈產業鏈高效協作」。在這一背景下，香港應深度參與和服務國家區域協調發展戰略，特別是粵港澳大灣區同海南自貿港的聯動發展。

國家主席習近平在2025年11月在海南三亞聽取海南自由貿易港建設工作匯報時，明確要求海南自由貿易港「加強同粵港澳大灣區聯動發展，深化同京津冀、長三角、長江經濟帶等區域合作，深度融入共建『一帶一路』，在推進高水平對外開放中發揮牽引作用」。

通過參與推動海南自由貿易港和粵港澳大灣區兩大區域的聯動，香港不僅能夠充分發揮其國際化優勢，還能助力國家在構建全國統一大市場、推動國內國際雙循環中的戰略布局。兩大區域的聯動發展，將產生「1+1>2」的聚合效應，為國家整體競爭力的提升注入新動力。

進一步發揮對外開放橋樑作用

具體而言，香港作為粵港澳大灣區的核心城市，可以通過以下方式更好地服務區域聯動發展：

其一，強化物流合作，提升區域聯通能力。香港可充分發揮國際航運樞紐優勢，與海南自貿港等區域港口形成互補，共同服務包括東盟國家在內的共建「一帶一路」國家貿易需求，優化物流效率，增強中國整體國際運輸競爭力。

其二，推動金融創新，服務自貿港建設。香港依託國際金融中心地位，可為海南自貿港提供融資支持和國際金融資源，通過金融產品創新，吸引更多國際投資，助力區域經濟高質量發展。

其三，促進科技與人文協作，推動區域軟實力提升。香港可利用高校與科研資源，和海南自貿港深化科技合作，搭建國際化科研平台。同時，通過教育合作和文化交流，推動人才培養和資源互通，助力區域全面發展。

此外，香港可延伸區域協作至京津冀、長三角、長江經濟帶等地，為內地重點城市群提供國際化服務，助力產業升級和高質量發展，並通過「一帶一路」倡議促進國際經濟合作，強化國家對外開放橋

樑作用。

綠色發展是中國式現代化的鮮明底色，也是香港可以主動服務國家的一個重要方向。國家「十五五」規劃建議提出，要「擴大全國碳排放權交易市場覆蓋範圍，加快溫室氣體自願減排交易市場建設。建立健全綠色低碳標準體系，推動引領國際規則標準完善和銜接互認」。在這一領域，香港近年來的實踐成果顯著，為國家實現碳中和目標提供了重要支持。

香港憑藉其國際金融中心地位，已經連續多年在亞洲綠色和可持續債券市場中排名第一。2024年，香港發行的綠色和可持續債務總額超過840億美元，佔亞洲市場總量的近一半。香港通過政策引導、金融創新、國際接軌等三大策略，為國家的綠色轉型提供更多實踐經驗。

完善碳交易體系 促進綠色轉型

其一，政策引導綠色行為。香港可通過稅務減免、財政支持等措施，推動本地企業和消費者參與綠色轉型，如推廣電動汽車和綠色建築。

其二，豐富綠色金融產品。香港應發揮國際金融中心優勢，推出綠色債券、ESG基金等多元化工具，吸引全球資本支持可持續發展。

其三，建立國際接軌標準。香港可制定與國際接軌的分類標準和披露體系，確保資金流向綠色項目，並提升企業治理水平，助力國家綠色發展目標。

在碳市場建設方面，香港也走在全國前列。2022年，香港推出了國際碳交易平臺Core Climate，這是全球唯一以港元和人民幣結算的碳信用交易平臺。香港可以通過與粵港澳大灣區碳市場的試點合作，共同探索跨境碳交易路徑，構建區域碳市場生態圈。同時，香港可以進一步發揮國際平臺作用，推動國家碳市場與國際碳市場的銜接，為全球減碳提供「中國方案」。此外，香港還可協助國家制定國際碳市場規則，完善碳信用標準與交易體系，為中國在全球氣候治理中爭取更多話語權。這不僅有助於國家實現碳中和目標，也能彰顯香港在服務國家綠色轉型中的獨特價值，進一步鞏固其在綠色金融領域的全球領導地位。

面對國家「十五五」規劃建議的新要求，香港必須主動作為，實現從「融入」到「服務」的角色升級。這一升級要求香港不僅鞏固金融、貿易、航運等傳統強項，還需在科技創新、綠色轉型、高端人才集聚等新領域積極探索。作為服務國家發展的重要力量，香港應以行政主導為核心，推動良政善治，確保政策高效執行，同時從「超級聯繫人」「超級增值人」轉型為「超級合夥人」，深度對接國家發展戰略，打造更多國際化發展平臺，在服務國家大局中開拓更多發展機遇。

歐洲議會為黑暴背書 「以港遏華」冥頑不靈

葉建明 全國政協委員 香港島各界聯合會常務副理事長



歐洲議會近期通過所謂涉港「決議」，公然干預香港國安案件審理，污衊「一國兩制」和香港國安法，抹黑特區民主法治狀況，並叫囂「制裁」香港，不僅粗暴踐踏國際法和國際關係基本準則，更暴露了歐洲政客以「法治」為名行干預香港司法之實的虛偽本質，其背後邏輯鏈條混亂、雙重標準盛行，本質是一場政治操弄，意圖以香港為棋子，服務其地緣政治博弈的私利。

香港司法機關對黎智英案的審理，是依法維護國家安全的典範。作為2019年修例風波禍首和外部勢力代理人，黎智英勾結外部勢力，危害國家安全，證據確鑿。法庭嚴格遵循程序，審視2,220項關鍵證據，審查了逾8萬頁文件，以及14名控方證人的證詞，歷經156天公開聆訊後才作出裁決，黎智英本人更是作陪長達52日。判決書對法律適用、證據鏈、定罪邏輯等作出嚴謹闡釋，審理過程公開透明，包括美、英、澳、加等十多國代表均到場旁聽。

妄圖搞亂香港干預司法

這一司法實踐，充分展現了香港特區司法機關的專業性與法治精神，經得起法律檢驗，也經得起歷史檢驗。然而，歐洲議會無視翔實判詞與確鑿證據，以「莫須有」的指控對香港司法橫加指責，其本質是以政治凌駕法治，以「教師爺」姿態踐踏香港特區司法主權。

歐洲議會的決議充斥着根深蒂固的雙重標準。眾所周知，歐洲各國均有嚴密的國家安全法律體系，對危害國家安全的行為施以重典，但是當香港特區依法維護國家安全時，歐洲議會卻將司法問題政治化，將人權問題工具化。政客對美國長期關押阿桑奇、法國處置「黃背心」運動中的爭議手段視若無睹，卻將黎智英包裝為「民主殉道者」，對其勾結外部勢力、煽動暴亂的犯罪事實刻意忽略。這種「合則用、不合則棄」的標準，撕下了其「法治捍衛者」的虛偽面

具，暴露了其以意識形態劃線、操弄輿論的霸權邏輯。

更深層次看，當前歐洲深陷經濟疲軟、地緣衝突外溢等多重危機，內部矛盾叢生，特別是美國最近提出對歐洲加徵關稅以及對格陵蘭島的覬覦，更令其坐立不安。在此背景下，部分政客藉炒作香港議題向美國遞「投名狀」，配合其「以港遏華」戰略；同時，通過製造外部對立轉移內部視線，掩蓋自身治理失效。這種策略性選擇，本質是將香港作為政治籌碼，以犧牲國際道義為代價，服務於狹隘的地緣政治利益。

用事實擊碎低成本政治秀

事實勝於雄辯。2019年修例風波期間，社會秩序大亂，是香港市民心中永遠的傷痛。香港國安法實施以來，社會秩序全面恢復，黑暴陰雲消散，市民權利自由在法治護航下得到切實保障。國際權威機構數據印證了香港的強勁復甦：《2025年世界競爭力年報》顯示，香港排名躍升兩位至全球第三，國際金融中心地位穩固。法治的穩固、社會的安定與經濟的活力，正是香港國安法及特區《維護國家安全條例》有效實施的最佳證明。歐洲議會對這些鐵一般事實視而不見，其所謂「關切」不過是在「選擇性失明」下作出的政治謠言，意圖以抹黑威脅阻礙香港發展，維繫其「以港遏華」的迷夢。

中國維護國家主權、安全和發展利益的決心堅如磐石，香港特區由治及興的歷史大勢不可逆轉。歐洲議會的干預行徑，既違背國際法基本原則，亦逆時代潮流而動，其操弄的政治戲碼動搖不了香港特區依法懲治犯罪、維護法治的堅定決心，撼動不了中央全面準確貫徹「一國兩制」方針的堅強意志。國際社會必將日益看清，歐洲議會的所謂涉港決議，不過是其低成本的政治秀，並不具備法律效力，其虛張聲勢的「制裁」威脅終將如過往所有干預圖謀一樣，在事實和正義面前碰得頭破血流。任何外部勢力的聒噪與阻撓，都擋不住香港法治綻放的光明。

善用人工智能 促個性化學習轉型

郭玲麗 資深教育工作者



生成式人工智能的崛起，正深刻衝擊教育的核心。它不僅改變了知識獲取的方式，更使教育工作者重新反思自身的獨特價值何在。

筆者認為，現今教師的角色將從知識的「傳授者」、學習的「協助者」，進一步轉型為個性化學習的「設計者」與學生心靈成長的「引路人」。在過去主流學校的集體授課模式下，「因材施教」往往僅是我們在教育理念中的理想口號，一直難以全面實踐，但人工智能(AI)的出現，讓這理想出現曙光，有了化為現實的可能。

真正實踐「因材施教」理想

特區政府近年致力推動數字教育，包括在2024年推出「推廣自主語文學習(普通話)一筆過津貼」，鼓勵學校引入網上自學平台，當中不少學校便運用此津貼引入AI普通話學習平臺。不少教師反映，有些平臺能配合教學工作，教師可在平臺上布置作業、設定教學內容、查看分析報告；學生則透過AI情境對話、語音訓練等形式進行練習，並獲得即時評估與反饋。這不僅將教師從繁重的批改與評估工作中部分釋放，更能追蹤每位學生的學習歷程，幫助教師更精準地識別學生的需求，從而設計出更貼合個體的學習路徑。

事實上，AI技術的介入使得教育進一步從「標準化」走向「個性化」。教師不再需要僅依賴統一的教材與進度，而是可以借助AI生成的數據洞察，為每位學生「量身定製」學習方案。這種轉變，正是對傳統教育模式的一種突破，也讓教師得以更專注於教學設計與引導，而非僅僅是知識的傳遞。

筆者相信，這一轉型的核心在於借助AI實現大規模的個性化支持。AI能透過持續的學習數據分析，為每位學生描繪出清晰的「學情畫像」，識別其知識薄弱點，並推薦定製化的學習材料與路徑。

在此過程中，教師可以設計具挑戰性的專題任務，引導學生進行深度討論與批判性思考。在情感上，教師能夠提供

精神上的支持與價值觀引導，幫助學生建立自信與抗壓能力；在認知層面，教師則能協助學生攻克高階複雜的難題，培養其創新與解決問題的能力，這些是人特有的情感與智慧，是AI無法複製及取代的。

技術本身不會自動帶來變革，要實現這場轉型，教育工作者與學校必須採取積極而務實的行動。首先，教師需建立「AI協作思維」，將AI視為得力的教學助理，而非取代自己的對手。教師可以從使用AI輔助備課、生成練習題開始，逐步將技術融入教學環節，並在實踐中不斷調整與優化。其次，學校應鼓勵「微創新」，設立試點班級或科目，組織教師探索小組，定期分享經驗與挑戰，營造敢於嘗試、包容失敗的文化氛圍，而學校管理層應提供相應的培訓與資源支持，幫助教師順利過渡到新的教學模式。最後，教育界應積極推動校企合作，結合一線教師的實戰經驗與科技公司的研發能力，共同開發真正解決教學痛點的工具，而非被動採購現成產品，因只有當技術與教育需求深度融合，AI才能真正成為提升教育品質的助力。

回歸「育人」本質

教育的本質，在於點亮心靈、激發潛能，筆者肯定教師在學生學習過程中的重要性，並認為教師不會被AI取代，但教師角色必須進化。教師未來要主動擁抱AI，因為當未來AI接管了基礎知識的「傳遞」與「測評」，教師更能回歸教育的本質——專注於「育人」，更可深入地關注學生的全人發展，包括其情感、品格、價值觀與社會適應能力。

未來教師將更能回歸「人師」的角色，成為學生探索世界的陪伴者、心靈成長的引導者。這不僅需要教師具備專業的學科知識，更要求其擁有深厚的人文關懷與教育智慧，而這場轉型的起點，正始於每位教育工作者主動擁抱改變、勇敢邁出的第一步。

教師應視AI時代的浪潮為發展自身價值的契機。唯有主動學習、積極適應，教師才能在未來找到自己不可替代的位置，真正成為點亮學生未來的「人師」。

放大優勢積極轉型 賦能國家「十五五」規劃

姚柏良 立法會議員



今年是國家「十五五」規劃的開局之年，一張宏偉藍圖已經展開，這不僅標誌着國家邁向中國式現代化的關鍵一步，更為香港在由治及興的新階段實現新飛躍，提供了前所未有的戰略縱深與時代機遇。面對新時期的更高要求，香港需要的不僅是宏觀定位的認同，更是以清晰的戰略思維、務實的行動部署和高效的資源配置，主動對接國家「十五五」規劃，將國家支持切實轉化為發展動能。

固本拓新 發揮所長

對接「十五五」規劃需要「固本」與「拓新」的雙軌行動。一方面，香港必須推動國際金融、航運、貿易這三大傳統中心實現「智慧增值」。這意味著金融領域要在深化互聯互通的同時，筑牢金融安全防線；航運與貿易則需借助數字化驅動港口與供應鏈升級，發展高端海事服務，鞏固不可替代的樞紐地位。另一方面，必須將建設「八大中心」，特別是打造「國際創新科技中心」與「中外文化藝術交流中心」，視為開拓未來的戰略投資。以北部都會區西九文化區為核心載體，着力破除阻礙人才、資金、資訊流動的壁壘，構建能匯聚全球頂尖資源的創科生態與世界級的文化對話平臺。

在此過程中，香港的「超級聯繫人」、「超級增值人」獨特角色亟需進一步躍升。香港的價值不應止步於雙向橋樑，而應成為關鍵的「價值轉化器」。這要求香港為內地企業「走出去」提供涵蓋融資、法律、合規的一站式專業護航，同時也為國際資本與公司「引進來」提供精準的市場導航與風險管理。此外，以「灣區之心」的擔當深化與大灣區城市的融合，尤其在共建世界級旅遊目的地等方面尋求突破，通過系統性設計「一程多站」路線與推動服務標準銜接，將粵港澳大灣區的整體潛力轉化為強大的集體競爭力。

建立專責機制 責任落到實處

宏偉的願景，最終要靠堅定的執行力來落地。首先，特區政府必須展現出更強的主動性、規劃性和行動力，將國家期許轉化為具體的社會經濟發展成果。首要任務是建立高效的專責機制，強化治理效能。筆者贊同去年施政報告所強調的問責精神，建議各政策局局長需直接負責對接國家規劃的具體項目，設定明確的KPI，並由主要官員親自督導落實。同時，必須建立常態化的跨部門協調機制，專責破解跨部門、跨區域的合作瓶頸，確保政策「一盤棋」推進。

其次，必須前瞻謀劃，制定香港的「十五五」行動方案。將「十五五」規劃的全局思維及相關要求，跟香港實際結合，有機整合各方面發展藍圖和重大項目，編製一份香港整體發展對接「十五五」規劃的行動方案，附有明確的時間表和里程碑，並爭取半年左右完成相關工作報告，以適應「十五五」規劃全面實施的時間要求。

最後，財政資源配置必須「好鋼用在刀刃上」。行政長官最近發表一系列關於主動對接「十五五」規劃的論述，表明特區政府對此已有明確目標和總體部署。因此在對接「十五五」規劃方面，新預算案需為行政長官確定的政策方向和工作重點，配備財政支撐，確保其得以落實。這包括為重大基建(如北部都會區)、創研發、重點產業發展、全球招才引智等提供足夠的資金保障。推動前沿科技能應用至各行業場景，提升各傳統產業的競爭力。更為關鍵的是，要建立「績效掛鉤」的資源分配與評估機制，確保公帑的使用能切實轉化為戰略目標的實現，全面提升公共资源的投入產出效率。

主動對接國家「十五五」規劃，是香港必須答好的時代考卷。唯有以破格思維、扎實行動和高效執行，將國家戰略的「大藍圖」轉化為香港高質量發展的「施工圖」，才能不負中央支持，不負市民期待，真正開創繁榮穩定的新篇章。